优化开发区环境保护的法治保障

路径——以长江三角洲为例1

张琪 袁明

【摘 要】优化开发区是"提升国家竞争力,带动全国经济社会发展"的顶层设计,其核心是生态与经济协调发展。以长江三角洲为分析样本,可发现优化开发区环境保护的法治保障面临多重现实困境,主要表现为环境规范多元化与环境保护整体化的矛盾紧迫、宏观规划指导与微观制度构建之间的衔接不足、政府绩效考核的经济权重和环保权重结构失衡。优化开发区环境保护的法治保障可从三个方面展开:首先,以《国务院关于印发全国主体功能区规划的通知》为基础,推动环境政策法规体系一体化建设;其次,拓展宏观规划与具体制度构建的融合深度;最后,建立"生态+经济"双元分级的绩效考核体系。

【关键词】优化开发区:环境保护:法治保障:长江三角洲

D01:10.14026/j. cnki.0253-9705.2020.20.007

引言

经济发展与社会结构转型的不协调引致不同国家、地区及经济体纷纷穷尽各种手段激活区域发展,以期区域发展实现"经济一生态一社会"相伴而行、有序运转。在此时代背景下,2010年12月21日国务院印发《全国主体功能区规划》(以下简称《规划》),依循"以人为本"的理念推进经济结构战略性调整,促使区域实现科学性、协调性发展,强烈地表达了人们对当前经济形势、生态环境、社会结构稳定良好的美好期待与理性预期。"优化开发区"作为"主体功能区"的类型之一,因其是绿色发展、经济转型、提升可持续发展能力的主要抓手之一,同时统筹环渤海地区、长江三角洲地区(以下简称"长三角")、珠江三角洲地区等重点经济地区,而受到广泛关注,已经成为具有时代特色的命题之一。然而,优化开发区伴随着产业和人口的不断聚集,在发挥拉动经济发展等正向功能的同时,亦会导致生态环境承载力超载的危机。推动实现优化开发区环境保护的有效实现,不仅是《规划》的题中之义,也是实现党的十九大报告所提出的"加快生态文明体制改革,建设美丽中国"新目标的要求。本文以长三角优化开发区为样本,揭示当前我国优化开发区环境保护所面临的现实困境,梳理出优化开发区环境保护的制度表达,探讨优化开发区环境保护法治化的路径,以期深化对优化开发区环境保护的认识深度与理解高度,促进优化开发区的进一步优化。

优化开发区的概念界定及其法治保障

《规划》在生态文明制度建设中提出了"优化开发区"的重要概念,并围绕该概念设计了功能定位、空间规划。但是,《规划》本身并未对"优化开发区"的概念和内涵进行界定,相关规范性文件中也鲜有涉及,学界更少有在法学层面对其进行深入的研究。我们有必要分析和限定其具体的概念内涵,进而对其法治保障进行阐释。

优化开发区的概念界定

'作者单位:中南财经政法大学生态文明研究院

《规划》对优化开发区"提升国家竞争力的重要区域、带动全国经济社会发展的龙头、全国重要的创新区域、我国在更高层次上参与国际分工及有全球影响力的经济区、全国重要的人口和经济密集区"的功能定位,致使优化开发区的理论内涵往往被限缩为"切实推进产业创新发展驱动与结构转型升级,加大建设用地供应结构改革,积极探索建设用地总量管控有效途径,提高空间利用效益,促进城镇化和工业化协调发展,保障地区经济均衡且高质量发展"。但仅限于此,优化开发区作为一个新时代对区域经济发展理论创新的产物显然被低估。作为主体功能区之一的优化开发区是优化国土空间开发格局的基础性安排,其应当依循"三生空间耦合协调"的理念,要求在区域综合发展中同步推进社会经济建设和生态保护。《规划》明确提出"根据资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力,统筹考虑并谋划未来我国人口分布、经济布局、国土利用和城镇化格局,将国土空间划分为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类主体功能区"也证实了这一点。申言之,优化开发区的考核指标应当包括资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力等核心要素。现有开发密度与发展潜力主要指向发展思维,而资源环境承载能力指向的则是国土空间规划改革"三区三线"中的底线思维。至此,优化开发区的理论可限定为"在不超载资源环境承载能力的基础上,加快转变经济发展方式,优化经济结构,在提升区域参与全球分工与竞争的同时,实现精细化、人本化的生态一主体一空间营造"。

优化开发区法治保障的重要性

优化开发区应在资源环境承载能力不超载的前提下,加快转变经济发展方式,优化经济结构,即生态是底线,经济是方向。而优化开发区属于产业密集、人口集聚的城市化区域,以东部长三角、珠三角为代表的主要优化开发区、城市群在环境治理取得成效、资源环境承载力得到保障的前提下,仍有集聚人口经济的能力[2]。故此,优化开发区的治理是一场硬仗,这场战役必然需要巨额的资金投入和人力成本。如何通过"规则之治"保障优化开发区发展取得胜利是亟待研究的问题。优化开发区发展的差异性与多维性决定了其社会秩序与规则的特殊性和多样性。除了目前人们熟知的规划、政策,更应当包含法律规范。事实上,优化开发区的建设并非大水漫灌式的政策性工作,而是一项系统工程,是国家治理体系与治理能力现代化的重要组成部分。法治作为社会主义的底线与治国理政的基本方式,应当发挥其应有作用。优化开发区当然离不开法治思维精准指引,其具体实施理所当然需要纳入法治建设轨道。故此,从"规则之治"进一步细化到法治,如何开展优化开发区法治建设成了我们当下亟待研究的问题。

优化开发区环境法治保障的必要性

从法治视角审视优化开发区,优化开发区法治化的精神意蕴在于实现社会经济建设和生态保护的全面法治化。从实践的视角审视我国发达地区的经济发展,不难看出,区域经济发展刚性目标的牵引直接导致资源和环境约束的吃紧,顾此失彼的现象引致我国为此付出了沉重的代价。党的十八大报告将生态文明建设置于与经济建设、政治建设、文化建设和社会建设同等的地位,2018 年 3 月通过的《宪法修正案》将"生态文明"写入宪法,这表明保护生态环境已经成为我国经济发展必须坚守的底线而且优化开发区的资源环境承载能力已经减弱,资源环境与可持续发展矛盾问题越发突出。在优化开发区区块被严格限定的情况下,环境各要素之间难以有机衔接在一起,环境整体保护的目标难以实现。而且优化开发区产业在结构优化升级和经济增长转型的过程中,环境问题多发。这些问题亟需相应的规则予以完善,生态环境亟需法律来进行保障。新时代优化开发区生态保护和经济发展应该以环境保护法治化为重心。用法治的方式推动优化开发区保护与发展之间的平衡,将生态发展纳入法治的轨道,紧密契合优化开发区的发展需要,尊重法治规律,运用法治思维,体现正确的法律价值。要对优化开发区环境予以全方位的法治保障,最终实现优化开发区眼望"经济高地",守住"生态底线"。

优化开发区环境保护的法学检视

环境规范多元化与环境保护整体化的矛盾紧迫

在主体功能区视域下,优化开发区作为一个由多个省级行政区和地市级行政区组成的国土空间单元,具有整体性和统一性

之表征。"经济发展的竞争化""环境污染的流动化"以及"环境产品的公共化"决定了优化开发区环境保护整体化的必要性。当前,优化开发区的环境整体保护已经作为国家战略在不断推进。然则在实践中,环境规范的多元化样态与优化开发区所承载的整体化环境保护使命存在较为紧迫的矛盾。首先,地方环境法律规范之间的差异性明显。以长三角为例,其位于全国"两横三纵"城市化战略格局中沿海通道纵轴和沿长江通道横轴的交汇处,其核心区包括上海市,江苏省南京、无锡、常州、苏州、南通、扬州、镇江、盐城、泰州,浙江省杭州、宁波、温州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、舟山、台州,安徽省合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、安庆、滁州、池州、宣城27个城市。不同省(市)之间发展程度和发展规模不同,其制定的环境法律规范、标准也各有侧重,使得各省(市)仍然固守"一亩三分地"的思维定式。目前虽已有《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》等一系列基础性文件,作为长三角环境整体保护夯基垒台、立柱架梁的规范基础,但各地法律规范的差异化所导致的环境规制强度不一、执法标准不统一等现象,致使长三角优化开发区环境保护的整体效能不高。其次,各类空间规划之间的协调性不足。2015年中共中央、国务院发布的《关于加快推进生态文明建设的意见》中提到,要以"多规合一"的形式对各类主体功能区的定位予以落实。但是,我国现存国民经济和社会发展计划、土地利用规划、环境规划多达数千部,各类规划由于规划主体、规划标准、规划内容、规划手段等不同,导致各类规划中与空间布局、经济转型、环境保护、资源利用有关的目标内容不协调、功能定位不统一等情形,相互之间的矛盾和冲突,会严重影响到各个规划的实施和成效^[4]。

宏观规划指导与微观制度构建之间的衔接不足

我国优化开发区发展以《规划》等为宏观指导,即一种以中央政府的宏观政策指导性文件的出台为开端的"自上而下"的建设规划模式,其具体落实需依赖于各地政府的微观制度构建。但由于二者的衔接不足,会使得实践中环境保护的难度加大。首先,中央规划与地方落实存在衔接不足。地方政府囿于"近视效应"而做出的短期行为,往往是基于"近期利益为先"的价值取向,缺乏对中央规划长远目标(区域整体性、联动性发展)的准确把握。宏观规划下各区域聚合成整体的共识没有实质制度的支撑。这种共识下的"落地"往往是按照"块块发展"或"块块竞争"的实际需要来进行的,而不是从整个优化开发区整体性发展的要求出发,因此难以实现对跨区域环境问题的有效治理。其次,地方政府宏观驱动企业被动进行产业转型的弊端明显。产业是区域经济发展与环境治理的连接点,决定了主体功能区的经济发展模式应当基于区域环境资源承载力进行产业升级优化。基于宏观规划下的政府驱动产业转型的模式,因缺乏产业标准、信息沟通、经济激励等制度引导或支持而举步维艰,同时会产生人口过度聚集、产能过剩、垃圾处理超负荷以及空间结构失调等诸多不利环境保护的影响。

政府绩效考核的经济权重和环保权重结构失衡

优化开发区是一个极具综合性和复杂性的集成系统,在所涉及的众多主体之中,政府发挥着引导、协调区域合理有序发展的重要作用^[6]。并且,优化开发区的发展模式基本上是以规划管理型的政府操作为主导^[6]。因此,政府绩效考核指标的设定与选取是保障主体功能区发挥其应有之义的关键步骤。在长三角优化开发区内,各省(市)都在积极探索本区域内政府绩效考核的改革,但是仍存在环保绩效考核指标权重结构失衡的突出问题。以上海市中心城区的政府绩效考核指标为例,整个绩效考核指标体系细化为三个一级指标和数十个二、三级指标,但是与环境保护相关的节能减排等工作,仅拥有 10%的权重,而与经济工作相关的权重,则多达 25%^[7]。不难发现,虽然现行《规划》中明确了优化开发区实行转变经济发展方式优先的绩效评价,但是环境治理和产业转型的工作并未被置于政府绩效考核的突出地位,环保工作的指标权重与经济工作的指标权重相差较大,整体性结构失衡。优化开发区虽然以带动全国经济社会发展为目的,但其根本要旨是要转变经济发展方式、调整优化经济结构,形成绿色化、生态化的产业经济。尤其是长三角地处长江流域下游地区,紧邻入海口。陆源污染物处理不慎将直接影响江体、海体的生态环境。因此,于优化开发区而言,恢复生态、保护环境应被置于与经济发展同等重要的地位,但在现实中二者的政府绩效考核指标权重却并未平衡,是以无法对优化开发区的功能定位予以真正落实。

优化开发区环境保护的法治保障路径

主体功能区的划定,意在推进区域内协调发展。尤其是对于优化开发区而言,更要凸显对生态环境的一体化保护。针对前

文所述的困境剖析,本文拟从三个步骤予以推进。一是推动环境政策法规体系的一体化建设,加强优化开发区各地方之间立法 合作与协调。二是拓展宏观规划与具体制度构建的融合深度,推动政策的有效落实。三是建立"生态+经济"双元分级绩效考核 体系,平衡经济指标与环境指标的权重。

推动环境政策法规体系一体化建设

推动环境政策法规体系一体化建设有利于实现对优化开发区环境的整体性法治保障。需要指出的是,环境政策法规体系一体化,并不意味着每个省(区、市)都制定完全一致的政策和规范,而是要打破以行政区域决定发展模式,加强立法合作,避免立法冲突^[8]。环境政策法规体系的一体化建设需要具体的协调机制作为支撑。具体言之,可以从决策前的沟通交流、决策时的协调商谈以及决策后的评估反馈进行推进。决策前,各地方政府应进行有效的沟通。信息沟通和交流是决策的基础,任何决策都离不开沟通与交流。于环境决策而言,信息的有效沟通须做到以下两个方面。一方面,设立区域立法协同专门机构。单一地方政府得到的信息往往是片面的,不能反映优化开发区全貌,需要设立专门机构进行信息统筹,获取各地方具体情况。例如,可设立优化开发区环境保护协同立法工作委员会,作为推动环境政策法规体系一体化的信息协同机构。另一方面,建立区域间信息沟通机制。各地方政府在制定环境决策前应当充分考虑其他区域利益诉求,避免区域间的立法冲突。决策时,各地方政府应当开展充分的协调商谈。各地方利益诉求充分的表达和理解离不开制度化的协调与商谈机制。实践中,可以开展协调联席会议,形成各地方立法的价值需求、目标定位、标准措施等重要问题充分表达协商的"平台",对立法中的重要问题予以协调和解决。决策后,地方政府应当开展有力的立法后评估,与上述立法协调机制相互作用,共同推动环境政策法规体系的一体化建设进程。

拓展宏观规划与具体制度构建的融合深度

制度构建是对于优化开发区宏观环境治理政策的具体安排,是实现环境治理政策目标的桥梁和中介^[9]。在优化开发区环境保护一体化法治保障的前提下,应拓展宏观规划与具体制度构建的融合深度。分别而言,存在以下两个具体方向。首先是规划的再介入。规划是制度建构的前提,规划效力是制度建构的保障。基于法治国家的基本要求,优化开发区须恪守规划应有的约束力与强制性。地方政府与下设行政机关要以法治思维尊重规划,将规划的强制性内容作为优化开发区治理的刚性依据,严格依照规划目的以及区域环境整体保护的角度,去实践探索具体制度的建构。其次是制度的再落实。受制于上位法,地方立法不可能仅依照地方具体情况予以设计,要在中央立法的延长线上获得其合宪性^[10]。地方法治需在有限的运作空间中进行制度再优化,围绕最新的问题与需求展开制度建构。基于环境保护的实际需求以及宏观规划的指引,优化开发区的制度框架应是执行性、配套性与协调性制度的复合,通过构建具体的与宏观规划相匹配的环境利益导向型制度,结合以生态秩序保障为目标的多种制度工具,通过制度化手段保障优化开发区的绿色发展。

建立"生态+经济"双元分级的绩效考核体系

绩效是衡量政府治理水平和治理成果的重要依据,亦是对地方政府的一种约束机制。而绩效考核的关键在于规范化的指标设计^[11]。在主体功能区视域下,主体功能划分的差异性要求各区域实行各有侧重的考核指标体系^[12]。对于优化开发区而言,其"优化"之意蕴之一即为治理模式逐渐由经济目标向环境治理目标过渡,增强对环境保护的重视程度。本文认为,应建立"生态+经济"双元分级的绩效架构。首先,应确定政府绩效考核指标的价值序位。政府绩效考核指标的厘定,应根据主体功能区的区域功能定位,突出功能区导向性^[13]。《规划》中强调,优化开发区要实行转变经济发展方式优先的绩效评价,强化对经济结构、资源消耗、环境保护等指标的评价。故而,优化开发区的政府绩效考核指标体系中环保考核应优先于经济考核。其次,应明确政府绩效考核指标的权重占比。随着主体功能区与生态文明建设的不断推进,对政府绩效考核指标的探讨也逐渐转向区域功能视角^[14]。对优化开发区而言,环境资源负荷更重、环境资源问题也更具紧迫性。因此,要提高环境考核指标的权重,缩小与经济指标的权重分化程度。此外,在环境考核指标体系内部,还应对不同的环境要素的重要性予以区分,划定重点考核指标。

结语

优化开发区规划是我国国土空间开发的重大战略举措。自国务院印发《全国主体功能区规划》,我国优化开发区建设取得了长足发展。但受制于以行政区划配置资源的发展模式,当前优化开发区的环境治理并未突出一体化和协同化,主要体现为环境规范的制定多元、环境制度的构建不足、环境考核的指标不明等方面,从而导致优化开发区内环境保护的整体效能不高。据此,本文认为应进一步以法治手段实现优化开发区内环境的整体性保护。首先从立法层面切入,加强立法合作、沟通与协调;其次从具体制度构建的角度出发,进一步拓深其与宏观规划的融合程度;最后以政府绩效考核指标为落脚点,规范优化开发区中环境工作考核指标的设计。通过对优化开发区环境保护法治保障的路径探索,不仅可以对优化开发区的绿色发展作出贡献,而且是对主体功能区、国土空间规划等问题理论与实践的有益探索。

参考文献

- [1] 陈磊,姜海.从土地资源优势区配置到主体功能区管理:一个国土空间治理的逻辑框架[JL 中国土地科学,2019,33(6):10-17.
 - [2] 王亚飞,郭锐,樊杰.国土空间结构演变解析与主体功能区格局优化思路[J].中国科学院院刊,2020,35(7):855-866.
 - [3] 徐彬,吴蔚,谢天.理性对待生态主义推进我国经济与生态的协调发展[J].学习与实践,2017(2):29-37.
- [4] 徐建春, 韩嘉妮, 周德. 多元治理视野下的多规合一: 以浙江省试点县(市)为例 [J]. 浙江工商大学学报, 2018(4):108-117.
 - [5] 丁焕峰. 开发区发展的经济学理论与实证 M. 广州: 华南理工大学出版社, 2017.
 - [6] 王兴平,等. 开发区与城市的互动整合基于长三角的实证分析[10. 南京:东南大学出版社,2013.
 - [7] 唐常春. 长江流域主体功能区建设布局与配套政策研究 M. 南京:东南大学出版社,2016.
 - [8] 毕军, 俞钦钦, 刘唐藩, 等. 长三角区域环境保护共赢之路探索 [J]. 中国发展, 2009, 9(1):65-68.
 - [9] 杨洪刚. 我国地方政府环境治理的政策工具研究 M. 上海: 上海社会科学院出版社, 2016.
 - [10] 杜辉, "设区的市"环境立法的理想类型及其实现: 央地互动的视角[J], 法学评论, 2020, 38(1):126135.
 - [11] 周悦丽,战旭英. 地方政府绩效考核失范的原因及治理[J]. 理论探索, 2019(5):75-80.
 - [12] 宁国良,杨晓军. 生态功能区政府绩效差异化考评的模式构建[J]. 湖湘论坛, 2018, 31(6):133-141.
 - [13] 李萱. 抓住历史机遇完善环保考核 [J]. 环境保护, 2011, 39(10):12-15.
 - [14] 唐常春, 刘华丹. 长江流域主体功能区建设的政府绩效考核体系建构[J]. 经济地理, 2015, 35 (11): 36-44.